



北川县城如今被完整保留

5年前的地震使北川县城房屋尽毁。如今,新北川县城已经拔地而起,这座漂亮的、羌族味十足的新型城市,取名为永昌,寓意永远繁荣昌盛。尽管北川老县城和新县城的距离只有20多公里,北川人却并不怎么回老县城。很多人说,这个地方太容易触景生情。

北川: 时间定格 记忆永恒

川流不息

汶川地震五周年 ● 寻访

失去亲人的摩的司机

魏永友是老北川县城遗址外的一名摩的司机,每天早上,他会骑着摩托车,来到老北川遗址外,等待前来参观的游客,用摩托车将这些游客拉进遗址内参观。

由于遗址内交通管制,外来的私家车不得入内,很多人选择乘坐魏永友的摩托车入内,这给魏永友带来了每天100多元的收入。

载着游客在老北川遗址里疾驰,魏永友还会同时扮演导游的角色,为游客介绍整个遗址的情况。

“你这么了解这里的情况,是北川人么?”每每有游客问起这个问题,魏永友一般会选择沉默。

2008年5月12日,汶川地震发生,魏永友在北川打工的妻子和母亲,在地震中遇难。魏永友成了带着两个孩子的单亲父亲。

抹不掉的伤痛

魏永友曾经有过一个美满的家庭,有贤惠的妻子、勤劳的母亲、两个懂事的孩子,一家人日子过得虽不宽裕,但感情和睦。

为了贴补家用,魏永友的妻子和母亲,选择来到北川县城的一家火锅店打工。而后发生的一切让魏永友不堪回首:2008年的地震,将整个北川县城变为一片废墟,魏永友的妻子和母亲被永久地掩埋在了那片废墟之下。

在那之后,对于自家的惨剧,魏永友对外绝口不提,他一个人拼命地想法挣钱,把两个孩子拉扯大。

只是每次拉着客人经过妻母所在的那片废墟时,他总会有那么一刹那的出神。魏永友说,他已经学会释然,但夜里做梦的时候常常会惊醒,直到那时他才明白,伤痛原来一直就在那里,从未消失。

遗址成为旅游胜地

如今,整个老北川县城的遗址,已经被打造成了一片旅游景点。

每天都有大批的游人赶赴此地,进入

遗址内参观,见证这个城市所经历的灾难。

整个老北川内,随处可见结伴而行的游客,或是步行,或是乘坐景点统一定制的旅行车。但与别的景点的热闹不同,来到这里的游客大多比较安静,人们沉默地看着眼前的场景,用这份平静,表达着对逝者的尊重。

而对于将整个遗址改造成旅游景点,一些游客表示不理解,觉得这是在“赚死人钱”,没有“人情味”。

官方的解释则是为了将整个遗址更好地保存下来,一方面用来纪念逝者,另一方面也提供科研所用。

在采访中,记者获悉,北川在灾后重建后打造的“地震遗址游”迎来了一座里程碑:获评国家5A级旅游景区。

时间定格的城市

顺着入城的道路向里走,入目之内,满是残垣断壁,整个老北川县城,至今完整地保存了地震后的一切容貌。一些建筑外面的画墙上,还保留着地震发生当时所制定的一些活动和计划,而一所学校的操场里,荒废已久的篮球架已经锈迹斑斑……

在整个县城漫步,就仿佛来到了某个灾难片的电影场景中,在这里,能清楚地感受到大自然那不可抗拒的力量,和北川曾经所遭受的一切创伤。

出口处,一座纪念碑耸立于此,上面刻着2008.5.12 14:28的字样,这也是这个城市忽然猝死的瞬间。

时间在这座城市里仿佛早已定格。

相关链接

汶川大地震纪念馆免费开放

在“5·12”汶川大地震5周年到来之际,位于四川省北川羌族自治县任家坪的“5·12”汶川大地震纪念馆5月9日起对公众免费开放。

纪念馆占地14.23万平方米,建筑面积14280平方米,其主体建筑名为“裂缝”,寓意“将灾难时刻闪电般定格在大地上,留给后人永恒的记忆”。

记者 宁大龙/文 黄洋洋/图



汶川大地震纪念馆



满目疮痍的老北川



记者向遇难者献花

